
9 класс 

Задание 01 

Укажите, где применяется диспозитивный метод правового 

регулирования. 

A - В уголовном праве. Предоставляет право судье назначать наказание по 

своему усмотрению в пределах санкции статей УК РФ. 

B - В административном праве. Предоставляет право уполномоченным 

органам (например, полиции) применять один из видов наказаний, 

предусмотренных в КоАП РФ. 

C - В гражданском праве. Предоставляет право субъектам самим определять 

возможность выбора варианта своего поведения, не противоречащего закону. 

D - В налоговом праве. Предоставляет право субъектам самим определять 

возможность выбора варианта своего поведения, не противоречащего закону. 

Правильный ответ - C 

Задание 02 

Ваша одноклассница Ирина шла по улице и нашла золотой браслет. 

С точки зрения теории права – это …  

A - Правовой акт 

B - Юридический поступок 

C - Юридический акт 

D - Юридический состав 

E - Юридический проступок 

F - Правовой поступок 

G - Правовой проступок 

Правильный ответ - B 

Задание 03 

В истории международного права была уникальная ситуация: две 

международные организации были созданы на основе одного 



международного договора. 

Укажите эти организации.   

A - ООН 

B - Лига наций 

C - Всемирный почтовый союз 

D - Международная организация труда 

E - Всемирная организация здравоохранения 

F - Международная организация гражданской авиации 

Правильный ответ - B, D 

Задание 04 

Вася, двигаясь по тротуару на самокате, сбил пенсионерку Валерию 

Михайловну. После этого Валерии Михайловне пришлось обратиться в 

больницу, где ей прописали дорогостоящие физиопроцедуры для 

восстановления здоровья. 

Укажите, как с точки зрения теории гражданского права называется 

действие, совершенное Васей. 

A - цессия 

B - сделка 

C - деликт 

D - шикана 

E - договор 

Правильный ответ - C 

Задание 05 

Вольчек, являясь дипломатическим агентом Франции в Германии, совершил 

убийство, в вязи с чем был объявлен persona non grata. Франция в свою 

очередь не отозвала его в разумный срок. 

Укажите, какую процедуру может предпринять Германия для того, 

чтобы объявить Вольчека частным лицом. 

A - дисмисл 



B - дисижн 

C - дисагреман 

D - дисквалификация 

Правильный ответ - A 

Задание 06 

Супруги Осинцевы решили расторгнуть брак. Супруг в судебном порядке 

потребовал разделить приобретенные в период брака бриллиантовые серьги. 

Супруга заявила, что это ее имущество, поскольку только она может 

физически носить серьги. Кроме того, это подарок, хотя и куплен не на 

какой-либо праздник. 

Подлежат ли серьги разделу?   

A - Нет, не подлежат. 

B - Да, подлежат, если супруга не докажет, что они были ей подарены 

супругом. 

C - Нет, не подлежат, поскольку физически носить их может только супруга. 

D - Да, подлежат, если у супругов есть общие дети. 

Правильный ответ - B 

Задание 07 

Мама школьника Сергея обратилась к юристу, поскольку отец Сергея много 

лет назад ушел из семьи и не интересовался жизнью сына. Она решила 

лишить отца Сергея родительских прав. 

Укажите обстоятельство, которое будет основанием для лишения 

родительских прав отца Сергея.   

A - хроническое заболевание отца, при котором оставление с ним ребенка 

опасно для этого ребенка 

B - злоупотребление родительскими правами отцом 

C - хронический алкоголизм или наркомания 

D - умышленное преступление против жизни или здоровья своих детей, 

другого родителя детей, супруга, в том числе не являющегося родителем 

детей, либо против жизни или здоровья иного члена семьи 



E - уклонение отца от выполнения обязанностей родителей 

F - жестокое обращение отца с сыном 

G - психическое расстройство отца 

H - оставление сына с отцом опасно для сына 

Правильный ответ - E 

Задание 08 

Укажите региональную международную организацию общей 

компетенции.  

A - Шанхайская организация сотрудничества 

B - Международная организация труда 

C - Международный банк реконструкции и развития 

D - Содружество независимых государств 

E - Евразийский экономический союз 

Правильный ответ - D 

Задание 09 

Укажите, верно ли утверждение о том, что, согласно Уголовному кодексу 

РФ, лица, достигшие ко времени совершения преступления 

четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за 

совершение тяжких преступлений. 
Необходимо выбрать правильный ответ с правильным обоснованием.   

A - Да, это утверждение является верным, согласно Уголовному кодексу РФ 

лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего 

возраста, подлежат уголовной ответственности за совершение тяжких 

преступлений. 

B - Нет, это утверждение не является верным, согласно Уголовному кодексу 

РФ лица, достигшие ко времени совершения преступления 

четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности только 

за совершение особо тяжких преступлений. 

C - Нет, это утверждение не является верным. Лица, достигшие ко времени 

совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат 



уголовной ответственности за совершение преступлений из перечня, 

предусмотренного ст. 20 Уголовного кодекса РФ. 

D - Нет, это утверждение не является верным, согласно Уголовному кодексу 

РФ уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени 

совершения преступления шестнадцатилетнего возраста. 

Правильный ответ - C 

Задание 10 

Установите соответствие между термином и отраслью российского 

права. 

1. Гражданское право 

2. Семейное право 

3. Уголовное право 

4. Конституционное право 

5. Трудовое право 

A - Факторинг 

B - Свойство 

C - Невменяемость 

D - Абсентеизм 

E - Аутстаффинг 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 

Задание 11 

Установите соответствие между приведенными ситуациями и периодами 

времени, которые имеют значение в каждой из них. 

1. Три года 

2. Пять лет 

3. Один год 

4. Два года 

A - Олег взял в долг у своей бабушки 100 000 руб. Он обещал ей вернуть 

деньги через год, однако не сделал это. Бабушка может требовать в судебном 

порядке взыскать с Олега эту сумму и суд должен удовлетворить ее 

требование в течение_________. 



B - Отец Владимира несколько лет назад ушел из дома и не вернулся. Никто 

не знает с того момента, где находится отец. Владимир обращался в 

полицию, но место нахождения отца так и не было установлено. Владимир 

может обратиться в суд с заявлением об объявлении отца умершим через 

________. 

C - Анастасия Смирнова обратилась к подруге с просьбой по ее доверенности 

купить автомобиль. Подруга, Ольга, согласилась. Однако Анастасия и Ольга 

не были юристами и не указали, сколько по времени действует доверенность. 

Ольга по такой доверенности может совершать действия в течение 

___________ со дня составления доверенности. 

D - Василий Петрович был участником товарищества. Однако потом решил 

выйти из состава участников. Несмотря на выбытие, он будет отвечать по 

обязательствам товарищества, возникшим до момента его выбытия, наравне с 

оставшимися участниками в течение _________________ со дня утверждения 

отчета о деятельности товарищества за год, в котором он выбыл из 

товарищества. 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 12 

Соотнесите текст правовой нормы с ее видом по социальной роли и роли 

в правовой системе. 

1. Регулятивная запрещающая 

2. Регулятивная управомочивающая 

3. Охранительная 

4. Регулятивная обязывающая 

A - Не допускается продажа товара, в том числе импортного товара, 

содержащего информацию, за распространение которой предусмотрена 

административная или уголовная ответственность (ст. 7 Закона РФ «О 

защите прав потребителей»). 

B - Свидетель вправе давать показания на родном языке или языке, которым 

он владеет (ст.56 Уголовного процессуального кодекса Российской 

Федерации). 

C - Лицо, осужденное за совершение преступления, освобождается от 

отбывания наказания, если обвинительный приговор суда не был приведен в 

исполнение в следующие сроки со дня вступления его в законную силу…. 

(ст.83 Уголовного кодекса Российской Федерации). 



D - Расписание занятий должно предусматривать перерыв достаточной 

продолжительности для питания обучающихся (ст. 37 Федерального закона 

«Об образовании в Российской Федерации»). 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 13 

Соотнесите фрагмент статьи нормативного правового акта с 

соответствующим структурным элементом правовой нормы. 

1. Гипотеза Диспозиция 

2. Диспозиция Санкция 

3. Гипотеза 

4. Диспозиция 

A - При временной нетрудоспособности работодатель выплачивает 

работнику пособие по временной нетрудоспособности в соответствии с 

федеральными законами (ст.183 Трудового кодекса Российской Федерации). 

B - Невыполнение требования Правил дорожного движения об остановке 

перед стоп-линией, обозначенной дорожными знаками или разметкой 

проезжей части дороги, при запрещающем сигнале светофора или 

запрещающем жесте регулировщика - влечет наложение административного 

штрафа в размере восьмисот рублей (ст.12.12 Кодекса Российской Федерации 

об административных правонарушениях). 

C - Административной ответственности подлежит лицо, достигшее к 

моменту совершения административного правонарушения возраста 

шестнадцати лет (ст.2.3 Кодекса Российской Федерации об 

административных правонарушениях). 

D - Убийство, то есть умышленное причинение смерти другому человеку 

(ст.105 Уголовного кодекса Российской Федерации). 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 14 

Соотнесите теорию происхождения государства с ее сторонниками. 

1. Аврелий Августин, Фома Аквинский 

2. Аристотель, Р. Филмер, М.Н.Покровский 

3. Г. Гроций, Б. Спиноза, А. Радищев, Дж. Локк, Ж.Ж. Руссо 

4. Л. Гумплович, К.Каутский, Е. Дюринг 



A - Теологическая теория 

B - Патриархальная теория 

C - Теория договорного происхождения государства 

D - Теория насилия (завоевания) 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 

Задание 15 

Установите соответствие дат и международных дней ООН. 

1. 12 июня 

2. 21 марта 

3. 27 января 

4. 7 апреля 

5. 9 августа 

6. 12 августа 

7. 2 декабря 

8. 10 декабря 

9. 20 февраля 

A - Всемирный день борьбы с детским трудом 

B - Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации 

C - Международный день памяти жертв Холокоста 

D - Всемирный день здоровья 

E - Международный день коренных народов мира 

F - Международный день молодежи 

G - Международный день борьбы за отмену рабства 

H - Всемирный день социальной справедливости 

I - Международный день прав человека 

Правильный ответ - A-1 B-2 C-3 D-4 E-5 F-6 G-7 H-8 I-9 

 

 



Задание 16 

Решите задачу. 
По сюжету советского мультфильма «Доктор Айболит» (режиссер Д.Я. 

Черкасский, на основе произведений К.И. Чуковского, 1985 г.) злой 

разбойник Бармалей сидит в тюрьме под охраной Гиппопотама. Товарищи 

Бармалея, такие же злые разбойники, помогают своему главарю сбежать: под 

натиском Бармалея одна из стен тюрьмы разрушается. 

Руководствуясь Уголовным кодексом РФ, укажите, имеются ли признаки 

состава преступления в указанных действиях Бармалея. 
Необходимо выбрать правильный ответ с правильным обоснованием.   

A - Нет, в действиях Бармалея отсутствуют признаки состава преступления. 

Бармалей не виноват в том, что Гиппопотам в силу своей халатности 

позволил ему сбежать. 

B - Нет, в действиях Бармалея отсутствуют признаки состава преступления, 

поскольку Уголовный кодекс РФ не предусматривает ответственность за 

побег из места лишения свободы. 

C - Да, в действиях Бармалея имеются признаки состава преступления, 

поскольку Уголовный кодекс РФ предусматривает ответственность за побег 

из места лишения свободы. 

D - Да, в действиях Бармалея имеются признаки состава преступления. 

Бармалей совершил самоуправство – самовольное совершение действий, 

правомерность которых оспаривается организацией или гражданином. 

Правильный ответ - C 

Задание 17 

Решите задачу. 

Три стрельца Фрол, Добрыня и Елисей спешили на помощь к Василисе 

Премудрой. Однако на своем пути они увидели дерево с молодильными 

яблочками. Фрол предложил Добрыне выстрелить в яблочко. Добрыня 

согласился, но с условием, что Елисей подставит ему свое плечо. Когда 

Добрыня стрелял, плечо Елисея дрогнуло, и стрела попала в Лешего, 

который наблюдал за стрельцами из кустов. 

Руководствуясь Уголовным кодексом РФ, укажите форму соучастия 

совершенного преступления.   

A - Стрельцы совершили преступление группой лиц по предварительному 

сговору. 



B - Стрельцы совершили преступление группой лиц: Фрол – подстрекатель, 

Добрыня – исполнитель, Елисей – пособник. 

C - Стрельцы совершили преступление в составе организованной группы. 

D - Стрельцы не являются соучастниками, поскольку было совершено 

преступление с неосторожной формой вины. 

Правильный ответ - D 

Задание 18 

Решите задачу. 
По сюжету советского музыкального мультфильма «Бременские музыканты» 

(режиссер И.А. Ковалевская, 1969 г.) молодой Трубадур и его четыре друга – 

Осёл, Пёс, Кот и Петух встречают на своем пути лесную хижину 

разбойников и их Атаманши, которые тем временем поют песню: 

Говорят, мы бяки-буки, 

Как выносит нас земля? 

Дайте что ли карты в руки 

Погадать на короля. 

Завтра дальняя дорога 

Выпадает королю. 

У него деньжонок много, 

А я денежки люблю. 

Королёва карта бита. 

Бит и весь его отряд. 

Дело будет шито-крыто - 
Карты правду говорят. 

Руководствуясь Уголовным кодексом РФ, проанализируйте описанные 

факты и укажите стадию преступления, о которой поют разбойники.   

A - Разбойники не планировали совершать преступление. 

B - Разбойники задумали напасть на королевский кортеж и ограбить Короля, 

но не приступили к совершению действий, определяющих объективную 

сторону преступления. Таким образом, речь идет о стадии приготовления к 

совершению преступления. 

C - Разбойники приступили к совершению действий, определяющих 

объективную сторону преступления, но не смогли реализовать умысел, им 

помешали Бременские музыканты. Таким образом, речь идет о стадии 

покушения на преступление. 



D - Разбойники уже успели напасть на королевский кортеж и ограбить 

Короля, то есть совершили действия, определяющие объективную сторону 

преступления. Таким образом, речь идет об оконченном преступлении. 

Правильный ответ - B 

Задание 19 

Решите задачу. 
Председатель Правительства Нарнии издал постановление о внесении 

изменений в закон о гражданстве. Депутаты парламента Нарнии обратились 

в Конституционный Суд с требованием об отмене вышеуказанного 

постановления, поскольку правительство не обладает законодательными 

полномочиями. Правительство Нарнии утверждало, что может вносить 

изменения в законы, поскольку в Нарнии действует принцип единства 

публичной власти, это означает, что законодательными полномочиями 

обладают все органы государственной власти. 

Как была бы разрешена обозначенная ситуация, если бы в Нарнии 

действовала Конституция РФ? 
Необходимо указать правильный ответ с правильным обоснованием.   

A - Конституционный Суд должен признать постановление Правительства не 

соответствующим конституции, поскольку действия правительства 

нарушают принцип рационализированного парламентаризма. 

B - Конституционный Суд должен признать постановление Правительства не 

соответствующим конституции, поскольку действия правительства 

нарушают принцип разделения властей. 

C - Конституционный Суд должен признать Постановление правительства 

соответствующим конституции в силу принципа единства государственной 

власти. 

D - Конституционный Суд должен признать Постановление правительства 

соответствующим конституции, поскольку действия правительства 

согласуются с принципом делегированного законодательства. 

Правильный ответ - B 

Задание 20 

Решите задачу. 
В одном из выпусков телепередачи «Гражданское общество» ведущий заявил 

о том, что в России скоро отменят пенсии и социальные пособия. Ведущий 

утверждал, что «пенсии и пособия – это пережиток советского прошлого». 

На следующий день в Социальный фонд РФ поступило огромное количество 



жалоб от пенсионеров. 

Работники Социального фонда РФ отвечали на жалобы следующим образом: 

«Точной информацией по данному вопросу не обладаем». 

Соответствует ли Конституции РФ сообщение передачи «Гражданское 

общество»? 
Необходимо указать правильный ответ с правильным обоснованием.   

A - Да, соответствует, поскольку в России отрицается социальная 

солидарность. 

B - Да, соответствует, поскольку из-за дефицита бюджета Россия не может 

обеспечить свои расходные обязательства перед пенсионерами. 

C - Нет, не соответствует, поскольку в силу Конституции РФ каждому 

гарантируется социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, 

инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей и в иных случаях, 

установленных законом. 

D - Нет, не соответствует, поскольку Президент РФ поручил Правительству 

РФ решить проблему благосостояния граждан. 

Правильный ответ - C 

Задание 21 

Решите задачу. 
Менеджер автомобильного салона была уволена в результате нарушения 

требований к внешнему виду для женщин: белая однотонная рубашка 

молочного оттенка, брюки графитового (темно серого) цвета, отсутствие 

украшений, сдержанный макияж. Сотрудница регулярно находилась на 

рабочем месте в короткой юбке или шортах ярких цветов, блузках из тонкого 

шифона, объемных украшениях и макияжем с использованием ярких 

оттенков теней и помады. Неоднократные замечания руководителя офиса по 

поводу внешнего вида сотрудница игнорировала. Стандарт внешнего вида 

женщины-менеджера был установлен Положением о внешнем виде 

работников. Всех сотрудников при приёме на работу знакомили с его 

положениями, предоставляя памятку новому сотруднику. 

Правомерно ли увольнение? 
Укажите наиболее полный правильный ответ.   

A - Увольнение неправомерно, поскольку хотя работодатель имеет право 

устанавливать требования к внешнему виду работника, но сотрудница не 

была ознакомлена должным образом. 

B - Увольнение неправомерно, поскольку работодатель не имеет право 

устанавливать требования к внешнему виду работника. 



C - Увольнение правомерно, поскольку работодатель имеет право 

устанавливать требования к внешнему виду сотрудников и уведомил 

сотрудницу должным образом. 

Правильный ответ - A 

Задание 22 

Решите задачу. 
Водитель автобуса прибыл на смену в состоянии алкогольного опьянения. 

Инструктор автобусного парка отстранил его от поездки. Ему было 

назначено дисциплинарное наказание: выговор и лишение права управления 

автобусом на три месяца. На это время его перевели в другое подразделение 

для выполнения ремонтных работ. Работник обратился в комиссию по 

трудовым спорам с просьбой отменить взыскание, мотивируя тем, что за 

одно нарушение трудовой дисциплины он получил 2 взыскания, что 

противоречит трудовому законодательству. 

Какое решение должна принять комиссия по трудовым спорам?   

A - Решением КТС будет установлено нарушение трудового 

законодательства, поскольку за один дисциплинарный проступок 

недопустимы два взыскания и в данном случае правомерным должно быть 

лишение права управления автобусом. 

B - Решением КТС не будет установлено нарушение трудового 

законодательства, поскольку два взыскания за один дисциплинарный 

проступок допустимы. 

C - Решением КТС будет установлено нарушение трудового 

законодательства, поскольку за один дисциплинарный проступок 

недопустимы два взыскания и в данном случае допустимым является только 

выговор. 

Правильный ответ - A 

Задание 23 

Решите задачу. 
За совершение мелкого хулиганства гражданин Павлов был привлечен к 

административной ответственности и ему было назначено административное 

наказание в виде обязательных работ сроком на 20 часов. Поскольку Павлов 

был не согласен с данным наказанием, он обратился с жалобой, указав, что 

является инвалидом 3 группы, а, значит, не может быть подвергнут 

обязательным работам. 

Какое решение должно быть принято по жалобе Павлова?   



A - Жалоба Павлова подлежит удовлетворению, поскольку обязательные 

работы не применяются в качестве административного наказания к 

инвалидам. 

B - В удовлетворении жалобы Павлову должно быть отказано, поскольку 

обязательные работы в качестве административного наказания не 

применяются только к инвалидам 1 и 2 групп. 

C - Жалоба Павлова подлежит удовлетворению, поскольку Кодекс 

Российской Федерации об административных правонарушениях в качестве 

административного наказания предусматривает исправительные, а не 

обязательные работы. 

D - Жалоба Павлова подлежит удовлетворению, поскольку за совершение 

мелкого хулиганства предусмотрено административное наказание в виде 

административного штрафа, а не обязательных работ. 

Правильный ответ - B 

Задание 24 

Решите задачу. 
01 июня 2024 года гражданка Соколова была привлечена к 

административной ответственности за переход дороги на красный сигнал 

светофора (ч.1 ст.12.29 КоАП РФ), ей было назначено административное 

наказание в виде административного штрафа в размере 500 рублей. При 

назначении административного наказания в качестве отягчающего вину 

обстоятельства было учтено, что 25 мая 2023 Соколова уже привлекалась к 

административной ответственности за аналогичное правонарушение, с 

назначением наказания в виде предупреждения. 

Правильно ли учтено данное обстоятельство в качестве отягчающего 

административную ответственность?   

A - Да, правильно, поскольку повторное совершение однородного 

административного правонарушения всегда является отягчающим 

обстоятельством. 

B - Нет, неправильно, поскольку повторное совершение однородного 

административного правонарушения является отягчающим обстоятельством 

только в течение года со дня окончания исполнения постановления о 

привлечении к административной ответственности. 

C - Нет, неправильно, поскольку повторность является отягчающим 

обстоятельством только при привлечении к уголовной ответственности. 



D - Да, правильно, поскольку с момента совершения первого 

административного правонарушения не прошло 2 года. 

Правильный ответ - B 

Задание 25 

Решите задачу. 
Шестнадцатилетний Костя Ивушкин перешел дорогу в неположенном месте 

и был остановлен инспектором ГИБДД. За совершение данного 

административного правонарушения Костя Ивушкин был привлечен к 

административной ответственности по ч.1 ст.12.29 КоАП РФ, ему было 

назначено административное наказание в виде предупреждения. 

Правомерно ли Костя Ивушкин был привлечен к административной 

ответственности?   

A - Да, правомерно. Костя Ивушкин достиг шестнадцатилетнего возраста и 

является субъектом административной ответственности. 

B - Нет, неправомерно. Костя Ивушкин является несовершеннолетним, 

следовательно, не может быть привлечен к административной 

ответственности. 

C - Нет, неправомерно. Костя Ивушкин является несовершеннолетним, 

следовательно, к административной ответственности должны быть 

привлечены его родители за неисполнение своих обязанностей по 

воспитанию Кости. 

D - Нет, неправомерно, поскольку переход дороги в неположенном месте не 

повлек каких-либо тяжелых последствий. 

Правильный ответ - A 

Задание 26 

Решите задачу. 
На уроке по «Обществознанию» ученики обсуждали вопрос последствий 

изменения пола в РФ. Иван сказал, что изменение пола в России запрещено. 

Ольга с ним не согласилась и сказала, что у нас свободное государство и 

каждый, кто хочет изменить пол, может это сделать в любое время и никаких 

негативных правовых последствий не будет. Валера удивился и сказал, что 

он слышал, что изменение пола карается уголовным наказанием. Василиса 

сообщила, что нет, уголовная ответственность отсутствует, но лицо, 

изменившее пол, утрачивает все права на своих детей и брак с ним может 

быть расторгнут другим супругом. Определите, кто прав в споре.   



A - Иван и Валера не правы, поскольку полного запрета изменения пола в 

России нет, и уголовная ответственность не установлена. 

B - Иван прав, т.к. полный запрет изменения пола в законодательстве России 

есть, но уголовная ответственность не установлена, поэтому Валера не прав. 

C - Иван и Валера правы, поскольку полный запрет изменения пола в России 

установлен и предусмотрена уголовная ответственность. 

D - Права Ольга, поскольку Россия – демократическое правовое государство, 

поэтому права человека не ограничиваются. 

E - Права Василиса, законодательство РФ содержит такое последствие, как 

расторжение брака без согласия супруга, изменившего пол, а также лицо, 

изменившее пол, утрачивает права в отношении детей. 

F - Василиса не права, поскольку законодательство устанавливает, что брак 

не расторгается в таком случае, а прекращается и на права родителей и детей 

смена пола не влияет. 

G - Ольга не права, в случае изменения пола лицо не может быть 

усыновителем или взять ребенка под опеку/попечительство. 

Правильный ответ - A, F, G 

Задание 27 

Решите задачу. 
На уроке по «Обществознанию» школьники обсуждали вопросы защиты прав 

детей в России. 

Вася говорил, что дети и их родители по проблемам защиты прав ребенка в 

нашем регионе могут обращаться за защитой только к Уполномоченному по 

правам ребенка в Свердловской области, так как именно этот 

уполномоченный рассматривает обращения, связанные с нарушением прав 

детей, и такой государственный правозащитный институт создан именно для 

детей и их родителей. 

Петя сказал, что дети и их родители в нашем регионе могут обращаться за 

защитой прав ребенка только к Уполномоченному по правам человека в 

Свердловской области, так как этот уполномоченный может одновременно 

рассматривать как права детей, так и права родителей, права семьи, и только 

так можно разрешить все имеющиеся в семье проблемы, связанные с 

защитой прав ребенка. 

Ольга утверждала, что дети и их родители могут обращаться за защитой прав 

ребенка к тому и другому уполномоченному. 

Определите, кто прав в споре. 



A - Права Ольга, так как оба Уполномоченных могут рассматривать 

обращения детей и их родителей по вопросам, связанным с нарушением прав 

ребенка. 

B - Прав Петя, так как любой гражданин Российской Федерации, 

иностранный гражданин или лицо без гражданства в соответствии с 

Федеральным законом вправе обратиться к Уполномоченному по правам 

человека с жалобой, предложением или заявлением в письменной форме или 

в форме электронного документа, а также устно на личном приеме. 

C - Прав Вася, так как Уполномоченный по правам ребенка в Свердловской 

области осуществляет прием граждан, в том числе детей, рассматривает 

обращения, касающиеся нарушений прав и законных интересов ребенка, 

включая жалобы на действия, бездействие или решения органов 

государственной власти Свердловской области, иных государственных 

органов Свердловской области, органов местного самоуправления 

муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской 

области, их должностных лиц. 

D - Никто не прав, поскольку в Свердловской области нет должности 

Уполномоченного по правам ребенка. 

Правильный ответ - A 

Задание 28 

В силу ч. 3 ст. 257 Уголовно-процессуального кодекса РФ участники 

судебного разбирательства, а также иные лица, присутствующие в зале 

судебного заседания, обращаются к судье со словами «Ваша честь». 

Укажите известное латинское словосочетание, которое соответствует 

указанному обращению.  

A - Advocatus diaboli 

B - Honorem tuum 

C - Primus inter pares 

D - Pro et contra 

Правильный ответ - B 

 

 

 



Задание 29 

Разгадайте ребус, в котором зашифрован термин из конституционного 

права.   

В поле для ответа необходимо вписать ОДНО слово в именительном 
падеже, единственном числе.  

 

Правильный ответ - парламент 

Задание 30 

Определите понятие, соответствующее данному определению: 
Массовое прохождение граждан по заранее определенному маршруту в целях 

привлечения внимания к каким-либо проблемам.   

В поле для ответа необходимо вписать ОДНО слово в именительном 
падеже, единственном числе.  

Правильный ответ - шествие 

  


